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XapaKTepPUCTUKM Krnacca opraHN4YecKux
BELlEeCTB.
OnpedenenueOnpedesnieHue. OnpederieHue.

O6uwasi popmyna Knacca
[omosiocudeckuli pssidlomosioc2udeckuli
psi0.

Buodbi uzomepuuBuodbI usomepuu.
HomeHknamypa

CmpoeHueCmpoeHue

dusuyeckue ceoucmeaPuiuyeckue
ceoucmea.

Cnocobnb! nony4yeHuUssCrnocobnbI Nosy4YyeHus,

Xumuyeckue ceoucmeaXumu4dyeckue C
ceoucmea.




Tema ypoka

AJIKAHWLL.



AnkaHsbl. (lIpedesibHbie y2s1€8000pP00bI.
lNapaguHbl. HacbiweHHbIe y251e8000p00bI.)

AJIKaHbI - yTNieBogopoabl B MoNiekynax
KOTOPbIX BCe aTOMbI yrinepoaa cBA3aHbl
OAVWHAaPHbLIMK CBA3AMU (O-) N UMEIOT

ooLyto doopmyny:

CnH2n+2




[ OMOnormM4eckun pag MetTaHa

fomonorun — 3To BewecTBa, CXOAHbIe MO CTPOEHUIO U CBONCTBaM
MU oTnun4yarLwmecsa Ha ogHy unm oonee rpynn CH.

CHa
C2Hs
C3Hs
CaH1o0
CsH12

METaH
oTaH
npona
byTaH

NeHTaH

CeH14
C7H16
CsH1s
CoH20
CioH22

rekcaH
rentaH
OKTaH

HOHaH

AEKaH
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N3omepua ankaHoOB

CTpYKTYpHaga naomepus:

CH:-CH:2-CH:2-CH:-CH:-
Uinm

CH: - CH - CH:z - CHs

CHs




HOMEHKIIaTypa aJikaHOB

AJITOPUTM.
1. Bbibop rnaBHOM Lenu:

CH:—CH -CH:-CH:s

CHs



HomeHKknaTypa ankaHoB

2. Hymepauusa atomoB rnaBHOU Lenu:

1 2 3 4
CH:—CH-CH:-CHs

CHs



HomeHKknaTypa ankaHoB

3. dopmupoBaHue Ha3BaHUA:

1 2 3 4
CH:-CH-CH:-CH:s

CH:s

2 - meTunbyTaH



Pagukan — 9To Yyactuua, uMmeroLwlad
HecnapeHHbIe AMEKTPOHbI.

Uncno HasaHne |dopmyna |HassaHue
yucna pagukana |pagukana

1 MoHoO- -CHs MeTun

2 nn- -C2Hs STUN

3 Tpu- -C3H7 [Tponun

4 Tetpa- -CaHo bByTtun

5 [leHTa- -Cs5H11 [TeHTnn




SA0AHUE. [Jaume Ha3eaHusi criedyrouum

yasieeodopodam no Me)XOyHapOOHOU
HOMEeHKamype.
CHs3
|
CH3 - CH2 - C - CH3 2,2 - pnumeTmnnbyTaH
CI—||3

CH3- CH - CH - CH CHs3
|
CHs3 C2H5 CH3

2,4 - pumeTun - 3 — aTUNNEeHTaH

<




Hanuwunte CTpyKTypHble (OopMYyIibl
crieayrLmnx arkaHoB:
a) 2,3-OMMETUNNEHTaH;
6) 3-MeTUN-3-3TUNMNEHTaH,;
B) 2,3,4-TPUMETUN-3-NPONUN-rekcaH;
r) 2,2,4,6-TteTpaMeTunrenTaH;
0) 2-meTnn-3,3-AU3TUINOKTaH.



CTpoeHune
arkaHoB
MeTaH



CTpoeHune MmeTaHa

 [lnuHa C-C —cBA3n = 0,154 HM

spa- fuopnanzaunn aToMHbIX opdutanen

CMelWeHue

(s+TpU pP)-AD

¢

“Hucmele” s- u p-AU g R PacnonoxeHue Yemeipex
Fufpuakele 2sp-A Spa-ﬁl:l B npocmpaHcmbe




CTpoeHune MeTaHa-
NpaBUNbHbLIN TETPA3AP

RV



Kakoe e npocmpaHcmeeHHOe cmpoeHue
AvAvm nnmeamw 20M0J102U MemaHa?

rneHmaH

Mounekynbl ankaHoe umerom 3U23a2006pa3Hoe
rnpocmpaHCMeeHHoOe CmpoeHuUe, 6 KOMmoOpPOM
cobs1rodaromcesi ece napamempbl MOJIEKY bl MemaHa.
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dunanyeckme cBONCTBA

CH4...CaH1o - CsHi2...CisH32 -
ra3bl XNOKOCTH

T kuneHus: T KuneHwus:
-161,6...-0,5°C  36,1...270,5°C
T nnaBneHus: T nnaBneHus:

-182,5...-138,3° -129,8...10°C
C

20 °C

C yeesiuyeHUeM omHocumeJsibHbIX
MOJIEKYISIPHbIX Macc rnpeoesibHbIX
yasieea000p00oe 3aKOHOMEPHO

noebIWaromcsi Ux memrnepamypbl KYneHus u
nisiaeJsieHusl.



llonyuenue ankarnos

1-BblaesnieHue yrnesogopoanoB U3 npupoaHoro
CbipbA

2- TmapupoBaHue LUMKoankaHoB U
HenpeaesnbHbIX YINeBOAOPOAOB
3- AeKkapbokcunmpoBaHue
HaTpUeBbIX conen KapoboHOBbIX

KUCNOT
4- cuHTe3 Bropua

S- rnaponus Kapouooe



Peakunu rugpupoBaHus

LinknoankaHoB:
CsHg+H, = C;H,,
AnNKWHOB:

C2H2 + 2H2 = CzHe
AnKeHoOB:

C2H4 + H2 = C2H6
AnKkagueHoB:

C4H6 + 2H2 = C4 H10



llonyuenue arkanos

[Tony4yeHue meTaHa npu cnnasrieHUN
aLieTraTta HaTpus CO LLenoYblo:
t°C
CH,COONa + NaOH ——CH_ 1+
Na,CO,
auemam Hampusi MemaH




CuHme3 Bropua

NPOBOOAT C LieSibI NOJSIY4YEeHUS ankKaHoB C
bornee ANVMHHOMU yrnepoaHON LenbHo.

Hanpumep: nonyyeHue ataHa U3 MeTaHa

1 3Tan. FTanoreHnpoBaHue NCXOOHOro
arikaHa

CH,+Cl, = CH3CI + HCI
2 3Ttan. Bsanmopencreme c HaTpmem
2CH3CI + 2Na = C2H6 + 2NaCl



MeTaH B nabopaTopum MOXXHO NOSATY4YUTb
rmaoporinom Kapouaoa antoMmHuA

Al,C,+12H,0 =4AI(OH), + 3CH,




XnmMmmyeckme cBoucTaa ankaHos

3amMelleHme aTomos

erum 3
Bogopoaa 1| ApUupoBaHue

n**2n+2

€ H,
,

Kpekuur Okucneunmne



CBoncTBa MeTaHa:

* 1) METAH He BCTYNaeT B peakuuio
OKUCINeHna Nnpu 4encTBun  BOOHOIO
pacTBopa KMnO4;

* 2) METAH He BCTYNaeT B peakUUo C
BOOHbLIM pacTBOpoM bpoma( 6pomMHON
BOOW)

* 3) ropeHne metTaHa(nosnHoe
OKUCneHwue):

CH4 + 202 = CO2 + 2H20 + Q



XnMmmyeckme csoucTaa:
1. Peakuns 3ameLleHus.

Peakuunu npoTeKkarT No paaukarnibHOMY

Me N3My.
A

(P EEMPOBEHAT + HCI + Q

2) Peakuunsi HUTpoBaHuS
(KoHoBanogBa):

H—(|3—-H +HONO.—CH —NO +H.0+Q
3 2
H

3) Peakuus
chrlllbchpOBaHMﬂ:
t
H—C—H +HO-+SOsH—CH —S0s +H20+Q
3

| H
H




2. Peaxiuu n3oMepu3aLuy:

t

CH3_CH2_CH2_CH2_ Ka,TanmsaTop > CH3_ CH_CHZ_

CH:s CH:s C|H

3
3.Peakuuu ¢ BOASHBIM IIAPOM:

CHa+H:00—— CO+
3H: CUHTE3-

ras 4. Peakuuu J1eruIpupOBaHHUS:

1500°

2CHz—H C=C-H+3H:+

é?'ls— CHz ——H2C=CH2+ H2+

Q 5.Peakuuu okucieHus:;

NMpenenbHbIe yrnesogopoabl ropaT (nnamsa He

KOonrtdLuiee
CsHs+ _')3C02+ 4H20

50: B nb"le:VTCTBMM KaTanu3aTopoB
okycnstoTcs:
500 O, =
CHa+ Ozxamanusamop H_CO + H20 +

Q

2CHs(CH2)34CHs+ — 4CHs—{CH2)1sCOOH +2H-0
50: +Q



Ilpumenenue

[Tony4eHwne pacTeoputenen

A Takxe
Cblpbé angd
CUHTE30B
CNnpTOB,
anbaerngos,
KMCIOT.

[optovee onga an3enbHbIX U
TypOOpeaKkTUBHbIX ABUraTenen B metannyprum



[lpoMeHeHne ankaHoB

1-3 - npouzsodcmeo
caxxu

(1 - kapmpuxu;

2 - pe3UHa;

3-
munozpaguyeckas
Kpacka)

4-7 - nony4yeHue
op2aHuU4YecKux
eewecme

(4 -
pacmeopumerneu;
5 - xnadozeHmoe,
UCrnoJsib3yeMbix

8 XOJ100UJIbHbIX
yCIMmaHoOGBKax,; ‘_



Ilposepka 3narnuu

1. Kakue yrneBoaopoabl OTHOCAT K ankaHam?

2. 3anuwunTte (hopMyJsibl BO3MOXHbIX NU3OMEpPOB
rekcaHa v Ha30BMTE UX NO CUCTEMATNYECKOMN
HOMEeHKNnaType.

3. HannwuTte chopmynbl BO3MOXHbIX NPOAYKTOB
KPeKUHra oKktaHa

4. B KakoM 06T EMHOM COOTHOLUEHMM CMECb MeTaHa C
BO34YyXOM CTaHOBUTCS B3PbIBOONACHON?

5. KakoBbl NnpupoaHble NCTOYHUKN NONYy4YeHUs
ankKkaHoB?

6. HazoBute obnacTu npnmMmeHeHUs ankaHoB



[lomaluHee 3agaHue

YyebHuk O.C. 'abpuensH
(10 knacc 6a30BbIN YPOBEHD)
3 §3,ynp. 4,7, 8(cTp. 32)




